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Pretutindeni, în toată lumea - în ţari dezvoltate ş1 m cele în curs 
de dezvoltare -, factorii învestiţi cu răspunderea dezvoltării şi progresului 
societăţii sînt preocupaţi de trei mari probleme, probleme capitale, Într-o 
strînsă interdependenţă : dezvoltarea şi modernizarea economiei naţionale, 
dezvoltarea şi modernizarea ştiinţei şi tehnicii, dezvoltarea şi modernizarea 
învaţamîntului, a sistemelor educaţionale. Fiecare dintre acestea şi toate îm
preună sînt considerate, deoarece sînt În realitate, de maximă însemnătate În 
viaţa materială şi spirituală a societăţii contemporane. 

Asemenea preocupări sînt mai evidente şi permanente în ţările socia
liste, În România socialistă, unde nimic nu se cuvine să fie lăsat şi nu e 
lăsat la voia întîmplării, În seama hazardului, unde problemele sînt corelate 
pentru a se completa şi Întregi, a se condiţiona şi impulsiona. 

Este, de aceea, cu totul şi pe deplin explicabil, ca sub semnul marilor 
imperative sociale ale prezentului, cu ochii minţii mereu aţintiţi spre viitor, 
Partidul Comunist Român şi Statul nostru socialist să se preocupe mereu, 
fără contenire, de dezvoltarea şi modernizarea şcolii, de modernizarea şi 
perfecţionarea sistemului educaţional. Plenare ale C.C. al P.C.R. şi Confe
rinţe pe ţară au fost ·Consacrate acestor probleme ; ele ocupă un loc de cinste 
În Programul Partidului, În cuvîntările şi expunerile tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, secretarul general al Partidului, preşedintele României. 

Şcoala a Încetat să mai fie contemplativă şi idealul său cultural nu 
mai este şi nu mai poate fi acela al raţionalismului tradiţional. Şcoala, păs
trătoare şi promotoare a specificului culrurii naţionale, se cuvine să fie În 
fruntea iniţiativelor În toate domeniile, cultivînd convingerea că numai În 
realizările generaţiilor În succesiune, formate În şcoli, se va afirma specificul 
culturii proprii, se va asigura contribuţia popoarelor la patrimoniul valori
lor universale. Se potriveşte învaţamîntului, ca şi cercetării, constatarea învă
ţatului francez Henri Focillon care cuprinde elementele progresului În acel 
fascicol de forţe În acţiune: tradiţia, experienţele şi influenţele. Tradiţia 
este forţa '\erticală ce urcă din adîncul vîrstelor pentru a fi îndreptăţită 
la caracterizarea de permanenţă isto·rică ce Însoţeşte eforturile creatoare ale 
popoarelor. Experienţele, stîrnite de neastîmpărul căutărilor şi creaţiilor, Îm
bogăţesc şi Înnoiesc cultura, civilizaţia. Ele sînt acelea care forţează viitorul. 
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Fără ele tradiţia ar sărăci şi omenirea ar lîncezi, de aceea perioadele lipsite 
de geniul căutării şi al încercării sînt primejduite de îmbătrînire. Vremea 
noastră este cea mai bogată în încercări şi căutări, iar tînăra generaţie este 
cea mai privilegiată din cîte au fost În ce priveşte căutarea îndrăzneaţă şi 
îndrăzneala căutării. Iar din valorile create de alţii, care străbat, prin mij
locirea influenţelor, orizonturile, se cuvine ales ceea ce este mai de preţ, 
grăunţele de aur, acelea de care e nevoie şi se potrivesc cu aspiraţiile şi idea
lurile de progres, bunăstare şi fericire a fiecărui popor. 

invăţămîntul, componentă organică a vieţii sociale, parte integrantă 
a acesteia, pretinde o orientare judicios corelată cu totalitatea nevoilor so
ciale. Multe realizări şi numeroase înfăptuiri a Înscris cuprinzătoarea cronică 
a omenirii, din timpuri străvechi şi pînă astăzi. Fiecare dintre ele şi toate 
la un loc - rod al strădaniilor şi stăruinţelor, eforturilor şi sacrificiilor 
aceleiaşi omeniri - cele mai multe, dacă nu toate, au avut drept temei 
trainic educaţia ; educaţia în accepţiunea cuprinzătoare a noţiunii, în sensul 
unui proces ce se dezvoltă şi se perfecţionează necontenit, atît ca rezultat 
al acţiunii unuia asupra altuia, a educatorului asupra celor educaţi, cît şi al 
acţiunii proprii care Înseamnă autoeducarea. 

în cel dintîi Înţeles, educaţia îmbrăţişează mai ales tineretul, creşterea 
acestuia, dezvoltarea calităţilor morale şi intelectuale, a Însuşirilor psihice, 
instruirea cu temei În vederea integrării sale plenare şi neîntîrziate În viaţa 
socială. În sensul În care o definea Cicero, acum mai bine de două milenii, 
care, referindu-se la educatori, afirma cu deplin temei şi deplină îndreptă-: 
ţire că nu pot aduce un mai mare folos paHiei decît educînd tineretul. 
Trecerea anilor n-a umbrit strălucirea acestui adevăr ; i-a adăugat Însă alte 
Înţelesuri, i-a îmbogăţit sensurile şi conţinutul pe măsura şi în ritmul prefa
cerilor din societate. 

Se cuvine, de areea, revizuită cu răspundere concepţia tradiţională a 
învăţămîntului de a transmite cunoştinţe, cît mai multe cunoştinţe, fără a 
stărui îndeajuns· asupra deprinderilor şi a metodelor care să permită inte
grarea cît mai grabnică a noilor specialişti şi a noilor cuceriri În cercetare, 
învă~ărnînt, producţie, „proces unitar, inseparabil În formarea specialistului 
de mîine". 

Dacă Învăţămîntul se cuvine să fie un sistem coerent, În aceeaşi mă
sură se cuvine a fi coerent sistemul educaţional pentru a-şi îndeplini mi
siunea, pentru a i se asigura armonia şi echilibrul de absolută trebuinţă. 

Şcoala, mai mult poate decît orice alt domeniu, pretinde echilibru şi 
armonie. Asemenea deziderat este cu totul explicabil şi pe deplin Înţeles dacă 
ne sînt mereu În faţa ochilor minţii funcţiunile primordiale ale şcolii de azi : 
educaţie - cercetare - producţie. Dacă metafora cunoscută cu privire la 
scriitori; socotiţi „ingineri ai sufletului omenesc", este Întemeiată, în egală 
măsură, sau, poate, În măsură şi mai mare, este corespunzătoare pentru alţi 
modelatori ai sufletului omenesc - profesorii, educatorii. Cu atît mai mult, 
cu cît acestora le sînt încredinţate vlăstarele tinere care pot fi modelate cu 
mai mare înlesnire şi generozitate decît generaţiile de adulţi. De aceea şi 
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răspunderea educatorilor este mai mare, mai pretenţioasă, mai responsabilă, 
educatori din toate şcolile cărora le sînt încredinţaţi tinerii de toate vîrstele. 

Educaţia de astăzi, cuprinsă în toate acţiunile şi activităţile şcolare 
şi din afara şcolii, sintetizate în valorosul Cod al eticii şi echităţii socialiste, 
elaborat de conducerea superioară a Partidului nostru, nu se mai poate 
mulţumi, dacă vrea Într-adevăr să servească societatea în plin avînt revo
luţionar şi creator, de a forma doar specialişti în sens tradiţional. Educaţia 
se cuvine să fie activă, ca metode şi scopuri de iniţiere şi Înnoire În toate 
domeniile, dinamică şi programatică, un microcosm În macrocosmul so
cial, pe care şcoala, educaţia sînt datoare să-l slujească cu credinţă, ştiinţă 
şi conştiinţă, spre neîntrerupta prosperitate materială şi spirituală, spre con
tinuu! progres general al societăţii. Nu este cu nimic exagerată afirmaţia că, 
în ultima analiză, prezentul şi viitorul societăţii depinde de caracterul edu
caţiei tineretului, la vîrsta Întrebărilor şi căutărilor, a maximei receptivităţi, 
la vîrsta modelării caracterelor. Educatorii şi cei educaţi, profesorii şi tine
retul, sînt datori deopotrivă şi În egală măsură să caute mereu oameni în
tregi, oameni doritori să caute adevărul, să Înţeleagă f rumo·sul, să Înnobileze 
scopurile vieţii sociale şi naţionale, să-şi găsească drumul drept În viaţă, 
să-şi Întegreze individualitatea şi personalitatea, după puteri şi pricepere, 
în succesiunea istorică a generaţiilor pe terenul larg al eforturilor naţiunii 
socialiste, al idealurilor umanitare, ale umanismului socialist ; să stăpînească 
temeinic metoda materialist-dialectică de analiză a fenomenelor sociale, să 
Înţeleagă just noile realităţi istorice, caracteristicile economice, politice şi so
ciale ale epocii În care trăim. 

Pentru a realiza asemenea imperative sociale cÎt mai folositoare pen
tru prezent şi viitor - convinşi că viitorul se pregăteşte în prezent şi se 
clădeşte pe prezent -, se impune cu necesitate corelarea echilibrată, armo
nioasă şi judicioasă a funcţiilor fundamentale ale Învăţămîntului. Dezvolta
rea facultăţilor intelectuale ale tineretului În raport cu posibilităţile şi nece
sităţile contemporaneităţii este o datorie faţă de societate. Pentru aceasta se 
cuvine cu necesitate ca învăţămîntul să fie receptiv, să nu se mărginească 
doar la transmiterea Învăţăturilor. In aceeaşi măsură, şi uneori În măsură mai 
mare chiar, Învăţămîntul este dator să înveţe tineretul studios metodele, teh
nicile educaţiei şi cercetării, să-l ajute să cunoască şi să Înţeleagă direcţiile şi 
domeniile noi, de perspectivă ale creaţiei umane, valorile perene În primul 
rînd, coloană vertebrală a urcuşului neîncetat al societăţii omeneşti. 

Strădaniilor ·dascălilor şi discipolilor se cuvine cu necesitate să li se 
confere două atribute de valoare inestimabilă şi de aceea incontestabilă : 
echilibru şi armonie în sens axiologic şi epistemologic, În fiinţa umană, în 
natură, În societate. Inceputul se cuvine realizat în însăşi fiinţa umană, 
Între gînd şi faptă, Între strădanii şi scopuri, Între ştiinţă şi conştiinţă. Mai 
mult ca oricînd, realizarea echilibrului şi armoniei dintre gînduri şi fapte, 
dintre strădanii şi scopuri este o necesitate a zilelor noastre, în anii aceştia 
cînd pe pămîntul Rom@.niei construim şi dezvoltăm socialismul. 
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* 
* * 

Funcţiile educative ale istoriei au fost recunoscute şi sînt recunoscute 
de unanimitatea celor ce se preocupă de asemenea probleme. Şi, fireşte, sînt 
raportate, aceste funcţii, la societatea contemporană, la nevoile acesteia, la 
sprijinul pe care istoria îl poate oferi pentru Înţelegerea acestei societăţi. 
Cu un cuvînt, la raportul dintre istorie şi societate, aşa cum a fost formu
lată una din temele dezbătute la recentul Congres internaţional de ştiinţe 
istorice de la San Francisco. 

Relaţia istoriei cu societatea contemporană poate fi considerată fie din 
punctul de vedere al modului în care istoria reflectă problematica acestei 
societăţi, fie invers, gîndind, adică, la modul În care societatea contemporană 
priveşte istoria. Ni se pare că al doilea punct de vedere e capabil să con
ducă la constatări şi reflexii mai puţin comune decît primul. Explicitată, 
problema astfel pmă s-ar putea formula în cîteva variante. De pildă : socie
tatea contemporana acceptă istoria ca o ştiinţă utilă civilizaţiei actuale şi 
care îi poate prevedea viitorul ? Se justifică istoria în contextul şi perspec
tivele civilizaţiei contemporane ? 

Răspunsul la aceste Întrebări, la unison cu majoritatea istoricilor, este 
că independent de orice considerente extrinsece sau formale, ceea ce se im
pune este constatarea că istoria există, că este o disciplină ştiinţifică de o 
realitate incontestabilă, dispunînd de un enorm material de observaţie, acu
mulat În secole de practică, şi de o metodă proprie. În consecinţă, principiul 
hegelian al identităţii dintre real şi raţional nu ne permite să-i discutăm 
nici existenţa, nici dreptul la existenţă. 

Dacă acesta e adevărul, următoarea Întrebare poate fi formulată În 
legătură cu rolul istoriei astăzi şi ce rol îi rezervă viitorul, ţinînd seama de 
specificul societăţii contemporane. 

Într-o accepţiune primară, care Într-un fel îi precede existenţa ca 
atare, istoria trebuie să fi apărut şi ea dintr-o necesitate practică, aferentă 
formării omului În procesul muncii. Imboldul iniţial, utilitar, din care se va 
detaşa ulterior istoria independentă, a fost nevoia fixării şi transmiterii 
treptelor succesive acumulate de experienţa umană În producţia mijloacelor 
de existenţă. 

Necesitatea păstrării şi transmiterii experienţei a stimulat dezvoltarea 
memoriei, dar a relevat şi insuficienţele ei ; În consecinţă se va ivi deprin
derea de a o ajuta, prin anumite „puncte de repe·r" materiale În cîmpul 
experienţei. Din această deprindere necesară se va deta)/a preocuparea din 
ce În ce mai conştientă de păstrare a datelor trecutului, însoţită de un 
anume respect pentru ceea ce ele erau capabile să furnizeze, ca orientare, 
activităţii prezente. Preocuparea În cauză se va elibera treptat de contingen
ţele utilitare iniţiale şi îşi va cîştiga o autonomie relativă. 

Emancipîndu-se şi constituindu-se în ceea ce numim o disciplină, isto
ria şi-a completat funcţiile originare cu alte modalităţi de transmitere a ex-
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perienţei. Notaţiile sale se vor ridica la un grad mai general, concentrîndu-se 
în jurul acţiunilor de conducere a societăţii - a politicului -, ceea ce n-a 
fost, cu siguranţa, fără legătură cu apariţia claselor şi a statului. 

Istoricii moderni mai adaugă acestor resorturi ale constitmm istone1 
şi argumentelor În favoarea justificării existenţei sale şi alte observaţii pe 
deplin Întemeiate. 

Istoria - se spune - corespunde curiozităţii spontane a omului pen
tru tot ce îl înconjoară, îl priveşte, îi aparţine. E o proieqie a acestei cu
riozităţi spre trecut, o expresie superioară a unei trăsături psihice specific 
umane. Trăsătură din care, cultivată consecvent, se naşte - nu numai În 
istorie .ci În oricare domeniu - ceea ce se cheamă vocaţie. 

În al doilea rînd - fapt confirmat de apariţia unui gen frecvent de 
operă istorică, mai precis spus a unei maniere de a o Întocmi -, istoria răs
punde şi unei plăceri de ordin estetic : „Spectacolul activităţii omeneşti -
spune Marc Bloch - e făcut să farmece, să atragă, mai ales atunci cînd 
depărtarea ei În spaţiu şi timp o Învăluie În subtila seduqie a straniului". 

în al treilea rînd, faptul Însuşi că istoria a devenit o larg răspîndită 
vocaţie şi a generat fastidioase ocupaţii erudite, Împreună cu tipul uman 
corespunzător, dovedeşte că ea nu e numai efectul curiozităţii spontane, ci 
al unei nevoi intelectuale ferme, de factură superioară. E mai mult decît 
divertisment şi decît sursă de pură informaţie : e obiect de cugetare. Istoria 
a putut fi indiferentă pentru homo faber, dar nu va fi niciodată indiferentă 
pentru homo sapiens. 

în fine, În rememorarea sistematică a propriului trecut, omul a sperat 
totdeauna să găsească un ghid pentru acţiunile sale prezente ori viitoare. În 
complexitatea vieţii sociale evoluate, rolul atribuit ei - de călăuzitor al 
acţiunii -, istoria se postează pe planul unor constatări şi precepte expri
mate la un mod mai general, subsecvente de regulă convingerii În perma
nenţa imuabilă a unor valori morale. 

În societatea actuală aceste considerente În sprijinul apariţiei şi per
sistenţei istoriei şi-au păstrat valoarea integrală. 

E vădit că În calitatea de agent al transmiterii experienţei utile, is
toria nu numai că şi-a păstrat rolul dar se pare că şi l-a sporit, chiar dacă 
alte discipline o completează. 

Interesul şi curiozitatea firească - această motivaţie psihologică a 
istoriei - n-au dispărut nici ele în condiţiile actuale. Manifestarea sa e 
chiar mai largă, dacă ne gîndim, de pildă, la introducerea În circuitul cul
turii a uriaşei mase de oameni, datorită spectaculoaselor progrese ale instruc
ţiunii publice, ca unnaire a revoluţiilor sociale, a eliberării naţionale, a per
fecţionării şi diversificării mijloacelor de difuzare a informaţiei. Popoare 
Întregi îşi descoperă sau redes~operă astăzi istoria, cu interes şi entuziasm. 

Şi iarăşi nu putem tăgădui că În calitatea de expresie a unui interes 
intelectual superior şi sistematic, tradus În minuţioasa şi îndelungata muncă 
de erudiţie, istoria poate fi subestimată astăzi, În optica unui secol tehnicist, 
in raport cu investiţia de inteligenţă care - la aceeaşi dimensiune - a 
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produs, prin intermediul ştiinţelor naturii, o revoluţie fără precedent, des
t hizătoare de orizonturi nelimitate progresului uman. 

În societatea contemporană, argumentul cu care istoria are cele mai 
bune şanse să-şi justifice existenţa este tocmai acela de a oferi Învăţăminte 
pentru viaţa socială, pentru conducerea ei prezentă sau viitoare. într-adevăr, 
niciodată mai :nult decît În secolul nostru ,,lecţiile istoriei", cărţile bune de 
istorie, mijloacele de cunoaştere a istoriei : muzeele, monumentele istorice etc. 
n-au fost mai urmărite, citite şi frecventate În România. De aceea este iz
vorîtă fie din necunoaştere fie din motive subiective, tendenţioase, afirmaţia 
unui publicist francez, anume că „oamenii de acţiune - sau cei care se 
cred astfel - nu mai vor astăzi să audă de discutabile „lecţii ale istoriei", 
nici de lumina pe care el ar putea-o furniza acestei lumi „În mutaţie" ; ar
gumentele scoase din tradiţie sînt respinse În bloc de un secol grăbit să con
damne structurile şi instituţiile moştenite". Sau părerea unor gînditori bur
ghezi, ca Paul Valery sau Raymond Aron, care neagă sau pun sub semnul 
întrebării caracterul ştiinţific şi utilitatea istoriei. 

Istoriografia Însăşi recunoaşte deschis că experienţa trecutului, consi
derată ca valoare şi factor formativ ori director al contemporaneităţii, se 
constituie pe plan mental şi ca efect al unei proieqii inverse : aceea a in
fluenţei exercitate de conştiinţa contemporaneităţii asupra modului În care 
ne apare experienţa trecutului. Aserţiunea lui Benedetto Croce că „ori ce 
istorie este istorie contemporană", sau aceea, nu mai puţin valoroasă, a lui 
Nicolae Iorga, anume „să pornim de la societatea contemporană şi să ne 
Întoarcem la ea", se interpretează - alături de văditele ei valenţe idealist
subiective - şi În sensul că tratarea oricărei teme, fie cît de îndepărtată în 
spaţiu şi timp, devine istorie doar în măsura în care ea contribuie la eluci
darea unor probleme ridicate conştiinţei istoricului de interpretarea con
juncturii politice, sociale, economice şi culturale în care el trăieşte, că isto
ricul e dator să cerceteze problemele de care societatea are nevoie şi în sensul 
în care societatea pretinde, spre folosul ei. „La drept vorbind ,- admite şi 
Marc Bloch - conştient sau nu, Întotdeauna experienţele noastre cotidiene 
sînt acelea cărora ... În ultimă analiză, le Împrumutăm elementele ce ne 
servesc la reconstituirea trecutului". 

Istoriografia ştiinţifică marxistă şi eclatantele exemple de previziune 
asupra desfăşurării vieţii sociale În direcţia ei generală (nu neapărat şi în 
detalii), pe care materialismul istoric le oferă de mai bine de un secol, sînt 
argumentele cele mai solide 'Pe care istoriografia actuală le poate invoca 
spre a-şi revendica În continuare rolul util în patrimoniul intelectual al 
contemporanei tă ţii. 

Patosul creator al poporului român În opera de făurire a societăţii so
cialiste multilateral dezvoltate În patria-i străbună, Întrezărirea zorilor co
munismului vădesc din ce În ce mai limpede adevărul afirmaţiilor lui 
Fr. Engels, potrivit cărora În noua orînduire „ viaţa socială a oamenilor, 
c.are pînă acum li se părea impusă de natură şi societate, devine acum un a.ct 
liber al lor. Forţele obiective, străine care dominau pînă acum 1stona, trec 
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sub controlul oamenilor înşişi. Abia din acest moment oamenii îşi vor făuri, 
pe deplin conştienţi, propria lor istorie, abia din acest moment cauzele so
ciale puse în mişcare de ei, vor avea, în chip precumpănitor şi în măsură 
tot mai mare, efectul voit de ei. Este saltul omenirii din imperiul necesităţii 
în imperiul libertăţii". 

Marii istorici români, începînd cu cei din epoca preluminilor (Dimitrie 
Cantemir) şi pînă În vremea noastră - fără să cunoască, unii, gîndirea în
temeietorilor socialismului ştiinţific, alţii cunoscînd-o - au subliniat rolul 
istoriei nu doar ca ştiinţă despre trecut, ci ca sprijin În cunoaşterea, Înţe
legerea şi orientarea În societatea contemporană. în formulări proprii fie
căruia, identice, Însă, În conţinut. „O naţiune care nu-şi cunoaşte istoria se 
aseamănă fiinţelor lipsite de memoria celor trecute ; ea nu cunoaşte legătura 
necesară Între trecutul, prezentul şi viitorul său" (Al. Papiu Ilarian). „Car
tea de căpetenie a popoarelor" (M. Kogălniceanu). „Studiul trecutului ome
nirii trebuie să fie de folos şi prezentului şi să dezvăluie viitorul" (N. Iorga). 
;,Istoria ca ştiinţa despre dezvoltarea omenirii are drept problemă menirea 
de a explica prezentul societăţii omeneşti şi explicînd prezentul, ea îndreaptă 
calea viitorului. Cît timp va fi societatea omenească, va fi şi istorie şi ştiinţa 
istorică. Interesul unui popor pentru istoria sa este totodată măsura cea mai 
sigură pentru gradul său de cultură, pentru civilizaţia lui". (D. Onciul). 

Preţuind tradiţiile valoroase şi acumulînd învăţături preţioase din pro
pria experienţă, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretarul general al P.C.R., 
preşedintele R. S. România, sublinia cu putere şi convingere rolul istoriei ca 
ştiinţă a reconstituirii trecutului, a Înţelegerii prezentului şi a intuirii viito
rului. „Istoria oferă concluzii şi învăţăminte - afirma conducătorul parti
dului şi statului nostru - despre marile procese ale dezvoltării societăţii, ale 
existenţei popoarelor de-a lungul timpului, punînd În evidenţa atît ceea ce 
a fost valoros, progresist şi a servit mersului înainte al societăţii, cît şi pie
dicile ridicate de-a curmezişul evoluţiei şi care au costat scump umanitatea, 
au ÎntÎrziat progresul unor naţiuni. Rezultatele cercetărilor istorice sînt de 
natură să ajute omenirea contemporană să Înţeleagă mai bine legile obiective 
care guvernează societatea, necesitatea de a acţiona În spiritul progresului. 
De asemenea, istoria este chemată să sprijine, prin concluziile sale, perfec
ţionarea societăţii de azi, relaţiile dintre state şi naţiuni, conlucrarea paşnică 
dintre toate popoarele lumii." 

Pe aceste fapte se poate Întemeia şi valoarea istoriei ca factor educa
tiv. „Nici o realitate - spune Karl Jaspers - nu e mai esenţială pentru 
propria noastră conştientizare, decît istoria. Ea ne arată cel mai larg orizont 
al omenirii, ne furnizează conţinutul tradiţiei care ne fundamentează viaţa ... 
Ne face să cunoaştem pe om În cele mai înalte posibilităţi şi să-l vedem În 
creaţiile lui nepieritoare". 

Deşi emisă de un gînditor idealist, această confesiune de panumanism 
În timp nu avem motive s-o respingem. Ba am putea chiar afirma că din
colo de limita intenţiilor probabile de cuprindere ale filozofului german, 
cetăţeanul societăţii socialiste e cel . mai În măsură să Înţeleagă acest rol şi 
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sens al istoriei, fiindcă nici unui altuia nu i se revelează astăzi cu atîta evi
denţă cucerirea condiţiei sale actuale şi viitoare pe temelia unui riguros şi 
legic proces istoric, promovat de clasa muncitoare şi de partidele sale poli
tice, prin lupta lor din ultimul secol. 

O caracteristică în dezvoltare a istoriografiei actuale, confruntate cu 
invazia ştiinţelor speciale ce prolif ereaza vertiginos, este refugierea ei pe un 
plan mai înalt şi mai larg de sinteza. Pare că, alungata din atîtea comparti
mente de la nivelul nemijlocit al desfăşurării activităţii omeneşti, istoria ar 
fi reacţionat urcînd pe o platformă superioara, de unde are avantajul de a 
îmbrăţişa cu privirea un orizont mai larg şi a observa detaliile peisajului În 
totalitatea corelaţiilor lor esenţiale. Istoria de astăzi se vrea totală, conve
nindu-i cunoscuta declaraţie de principiu a lui Terenţiu: „ ... Humani nihil a 
me alienum". Aceasta tendinţa nu are ca efect, cum s-ar putea crede, o di
luare a ei în generalităţi, ci se manifesta, dimpotrivă, printr-o diversificare 
în conţinut, prin constituirea sau reconstituirea sistematică a numeroase ra
muri inexistente ori neglijate mai Înainte : istoria economică, socială, demo
grafică, a mentalităţilor şi a culturii, relaţiile lor cu alte discipline. Totul 
este în prezent febril reconsiderat, adîncit şi îmbogăţit În perspectiva şi în 
sprijinul acestei istorii totale a omului, pe care materialismul istoric a in
dicat-o de la Început drept metoda adecvata de abordare şi explicare a fe
nomenelor dezvoltării sociale. 

Aceasta tendinţa spre istoria totală reflecta o realitate a lumii con
temporane, anume acea superioara unitate relaţională a Întregii societăţi, 
creata de interdependenţa dintre ţari şi popoare în satisfacerea nevoilor lor 
materiale şi spirituale, dar şi de revoluţia tehnico-ştiinţifică a vremii noastre, 
îndreptăţindu-i pe cei În drept să considere istoria timpului nostru ca merita 
cu adevărat şi plenar caracterizarea de istorie universală. 

Clasicii marxism-leninismului, îmbraţişînd Întreaga istorie a omenirii, 
au desprins o serie de legi potrivit cărora se desfăşoară în lume istoria ma
rilor prefaceri sociale şi a marilor personalităţi. Pe temeiu) cunoaşterii isto
riei, ei au ajuns la o nouă concepţie despre lume şi viaţa. Iar aceasta con
cepţie, la rîndul ei, a conferit istoricilor încrederea În posibilitatea de a cu
noaşte lumea şi viaţa şi de a contribui la marele efort, revoluţionarul efort 
de transformare a lumii vechi Într-o lume noua. 

Marxismul a făcut din istorie o ştiinţa, care urmăreşte dezvoltarea 
dialectică a modului de producţie şi a luptei celor asupriţi împotriva asu
pri tarilor. 

Dacă sîntem de acord cu părerea mai veche şi mereu noua, care pro
clamă istoria drept sursă de Învăţăminte pentru viaţa, sîntem datnri sa 
admitem şi formularea generală, potrivit căreia trecutul omenirii în între
gime constituie o asemenea sursă. Mai ales dacă nu uitam uriaş.::. experienţa 
umana acumulată de-a lungul mileniilor care, în fapt, constituie o mare ex
perienţa de viaţa. Prin aceasta istoria poate fi socotita, fiindcă este în reali
tate, o ştiinţa formativă, optimista, educativă prin excelenţa. 
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Lecţiile de istorie şi cercetare istorică nu sînt doar un izvor de cunoş
tinţe despre trecutul omenirii, ci şi o modalitate de Învăţăminte valoroase, 
care ajută tineretului să intuiască marile procese istorice în evoluţia ome
nirii şi în înfăptuirea marilor idealuri ale unei vieţi mai bune, să Înţeleagă 
legile generale ce au acţionat şi acţionează În societatea omenească, să cu
noască dinamica forţelor sociale Înaintate, rolul hotărîtor al maselor popu
lare În înfăptuirea aspiraţiilor de progres şi de civilizaţie ale omenirii şi să 
contureze imaginea reală a personalităţilor istorice, care s-au identificat şi 
au acţionat în sensul aspiraţiilor legitime ale popoarelor. 

Istoria demonstrează că societatea nouă, socialistă şi comunista se spri
jină pe temelii trainice, milenare. Puterea educativă a unor asemenea te
meiuri este mai puternică decît s-ar putea crede la o examinare superficială. 

Cunoaşterea trecutului constituie un mijloc de educaţie patriotică şi 
comunistă În acelaşi timp, căci adaugă solidarităţii cu prezentul soldaritatea 
cu generaţiile ce ne-au precedat. Pentru a constitui o componentă educativă, 
istoria se cuvine să fie reală, să ajute tineretul să Înţeleagă societatea În 
mijlocul căreia trăieşte, În sînul căreia-şi desfăşoară propria-i existenţă crea
toare. O cunoaştere întreagă, În care creaţii materiale şi spirituale, mase 
producătoare şi personalităţi istorice, condiţii obiective şi factori subiectivi 
îşi găsesc locul cuvenit În complexul proces al dezvoltării istorice-. Şi de
oarece istoria este o continuă dezvoltare, ea orientează tineretul spre viitor, 
îl ajută să Înţeleagă şi să preţuiască Înnoirea, transformarea ca o condiţie 
a existenţei. De aceea, slujitorii muzei Clio - profesori, istorici - sînt da
tori să transmită cu căldură şi luciditate chipul real al trecutului şi prezen
tului, pentru a asigura trăinicie punţii spre viitor. 

Pentru ca istoria să-şi împlinească rolul său educativ s-a subliniat şi 
se subliniază mereu adevărul că accentul se cuvine pus pe formarea con
vingerilor, prin stimularea discuţiilor, prin îmbogăţirea argumentelor, urmă
rind consecvent ideea că nimic din ceea ce comunicăm tineretului - elevi 
şi studenţi - să nu rămînă În stadiul de enunţ. Şi, mai presus de toate, să 
nu se piardă din vedere relaţia indisolubilă dintre seriozitatea argumentelor 
ştiinţifice şi efectul elementelor educative. Tineretul nostru este sensibil şi 
la argumente de natmă emoţională, dar, în acelaşi timp, el şi gîndeşte ra
ţional, critic, vrea să fie convins de ceea ce i se spune. Satisfacerea acestei 
aspiraţii legitime presupune marea calitate a educatorului : a pune, prin 
ştiinţa istoriei, În mişcare intelectul şi resorturile inimii deopotrivă, ceea ce 
se poate realiza numai printr-o temeinică pregătire şi o mare responsa·~ 
bilitate. 

Mai ales că tineretul de azi trăieşte intens în actualitate şi cu un in
teres manifest către viitor. De aceea, nu numai din interes de ordin politic, 
dar şi dintr-o motivaţie derivată din structura spirituală a tineretului, isto
ria joacă un rol însemnat În formarea convingerilor proprii ale tineretului 
de azi. Se cuvine, deci, să se pornească de la cunoaştere, să se treacă prin 
convingeri şi stări afective spre a se ajunge la atitudini şi acţiuni. Numai 
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totalitatea acestor factori, armonios corelaţi şi judicios echilibraţi, conferă 
istoriei un pronunţat caracter formativ şi educativ. 
· Dacă întreaga istorie a omenirii constituie o sursă de Învăţăminte edu
cative, există totuşi deosebiri de grad Între posibilităţile, Între valenţele edu
cative ale istoriei diferitelor epoci. Intensitatea acestora depinde mult de 
relaţia mai apropiată dintre generaţia căreia disciplina istoriei se adresează, 
cu intenţii educative, şi conţinutul prin care Încearcă realizarea acestor in
tenţii. Cu cît acest conţinut va fi mai actual, mai bogat În probleme În le
gătură mai directă cu contemporaneitatea, cu atît el are şansa de a influenţa 
mai profund, în sens educativ, generaţia care-l receptează. In lumina con
siderentului de mai sus, istoria contemporană ar sta pe primul loc, sub ra
portul importanţei şi eficienţei sale educative, urmată de istoria modernă,· 
şi apoi, fără a fi lipsite de asemenea valenţe, celelalte epoci istorice . 

Pentru realizarea conţinutului educativ În cît mai mare măsură, unele 
obiective pot fi considerate prioritare. Di.ntre acestea, unul poate fi culti
varea ataşamentului pentru ideea de progres social. Iar În dezvoltarea aces
tei convingeri, accentul se cuvine pus îndeosebi pe două categorii de pro
bleme : cele care tratează fenomene revoluţionare, foarte numeroase şi im
portante În decursul istoriei şi cele ce înfăţişează dezvoltarea economică, 
tehnico-ştiinţifică şi culturală. 

Prima din categoriile de mai sus permite dezvoltarea anumitor convin
geri, subsumate formării unui spirit de angajare pentru ideea de progres social. 
Mai întîi convingerea că revoluţiile - operă a claselor sociale oprimate şi 
exploatate - reprezintă momente istorice fundamentale, necesare şi în care 
se concentrează - Într-un timp relativ scurt - capacităţile de progres ale 
societăţii. In legătură cu aceasta nu este greu a justifica Însuşi progresul, ca 
valoare etică, în raport cu care trebuie să se definească finalitatea atitudinii 
oricărui cetăţean, a oricărui intelectual. 

- In acelaşi timp, se oferă ocazia de a se insista asupra dezvoltării ata
şamentului faţă de cauza claselor sociale oprimate şi a condamnării claselor 
reacţionare. Acest lucru se poate face cu uşurinţă, folosind exemplele extrem 
de· bogate pe care le oferă istoria raporturilor de clasă, cu deosebire În 
preajma sau În desfăşurarea proceselor revoluţionare. 

Capitolele consacrate dezvoltării economice, tehnico-ştiinţifice şi cui 
turale pot fi folosite - În scopuri educative - pentru a insista îndeosebi 
asupra unor idei directoare. Dintre care aceea, potrivit căreia orice progres 
obiectiv În aceste domenii se raportează cu regularitate şi în mod necesar 
la un progres al concepţiilor materialiste despre lume, sau cel puţin la dez
voltarea unor elemente ale acestora. In al doilea rînd, se îmbie posibilitatea 
de a se cultiva În minţile şi i1'imile tinere admiraţia pentru realizările teh
nico-ştiinţifice extraordinare ale ultimelor două-trei secole, care au influen
ţat şi revoluţionat - fiecare în parte - mai adînc viaţa societăţii decît o 
colecţie Întreagă de bătălii, războaie sau decizii şi decrete ale puterii de stat. 

Un alt obiectiv de ordin educativ ce se oferă este cultivarea ideii 
de pace şi Înţelegere între popoarele lumii, de colaborare constructivă între 
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ele şi combaterea războaielor nejuste ; demitizarea - pe cît posibil ŞI rntre 
limite raţionale şi ştiinţifice - a figurilor de comandanţi militari, a perso
nalităţilor războinice, a politicii agresive ŞI a tendinţelor militariste ale 
unor state. 

Un al treilea obiectiv fundamental ce se cuvine demonstrat cu aceleaşi 
scopuri educative este cultivarea ataşamentului faţă de cauza eliberării clasei 
muncitoare : condiţiile grele de muncă În regimul de fabrică, condiţiile inu
mane de viaţă ale clasei muncitoare În centrele industriale şi exemple de 
eroism din lupta clasei muncitoare pentru o viaţă mai bună. 

Toate acestea converg spre o altă latură educativă fundamentală: 
educaţia patriotică. Dar patria şi patriotismul fiind realităţi social-istorice, 
conţinutul educaţiei patriotice se cuvine raportat la •Condiţiile istorice con
crete de loc şi timp. In societăţile împărţite În clase antagoniste, patria şi 
patriotismul erau Înţelese În chip diferit de clasele şi categoriile sociale ale 
epocii : asigurarea privilegiilor rezultate din exploatarea În beneficiul lor 
exclusiv a bogăţiilor şi muncii Întregii societăţi - de către clasele domi
nante ; dragostea faţă de_ pămîntul natal, munca paşnică şi constructivă, 
lupta împotriva nedreptăţilor - de către masele producătoare. In perioada 
de formare a naţiunii române moderne, conţinutul noţiunilor de patrie şi 
patriotism se îmbogăţeşte cu sensuri noi : lupta pentru emancipare socială şi 
dreptate naţională, aşezarea pe temeiuri democratice a instituţiilor publice. 

Dragostea de patrie, patriotismul era condiţionat de cei mai de sea:mă, 
mai Înaintaţi dintre gînditorii români de asigurarea dreptăţii pe seama po
porului. De soluţionarea acestei probleme, atîrna, potrivit judecăţii drepte 
a revoluţionarului democrat Nicolae Bălcescu, nu numai viitorul ţărilor ro
mâne, ci a Întregului popor român. Iar tovarăşul de luptă şi idei al lui 
Bălcescu, Aron Florian demonstra că orice cetăţean îşi va iubi patria numai 
atunci cînd va şti că aşezămintele şi instituţiile acesteia sînt cele mai sigure 
garanţii pentru îmbunătăţirea sa materială şi morală. Ceea ce se poate asi
gura numai În republicile adevărate, aşezate pe principii populare. 

N-a scăzut cu nimic, astăzi, nevoia de a Înarma tineretul, Întregul 
popor cu conştiinţa faptului că istoria poporului român a fost înainte de 
toate o luptă pentru păstrarea entităţii sale ca popor liber şi neatîrnat, o 
luptă continuă pentru drepturile sale Împotriva exploatatorilor proprii şi a 
dominatorilor străini. Că tradiţiile revoluţionare ale poporului român, ale 
clasei muncitoare ocupă un loc deosebit În istoria patriei. Partidul Comunist 
Român, el Însuşi continuatorul luptei revoluţionare şi democratice a po
porului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi socialiste din România, 
Programul partidului, adoptat cu unanimitatea participanţilor la Congresul 
al XI-iea, devenind astfel „carta" Întregii naţiuni române, prefaţat de o 
remarcabilă sinteză a trecutului de luptă pentru libertate, dreptate şi progres 
a poporului român, acordă o atenţie deosebită educaţiei tineretului în spi
ritul acestor tradiţii glorioase, în spiritul patriotismului socialist. Ceea ce 
Înseamnă ataşament sincer şi total faţă de frumuseţile şi bogăţiile ţării, faţă 
de trecutul şi prezentul ei, faţă de realizările epocale ale erei socialiste, faţă 
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de viitorul e1. .înseamnă cultivarea şi dezvoltarea unităţii dintre oamenn 
muncii romam şi ai naţionalităţilor conlocuitoare. Iubirea faţă de patria 
proprie, patriotismul socialist nu numai că nu neagă, ci afirmă respectarea 
tradiţiilor înaintate ale altor popoare, ceea ce Înseamnă cultivarea interna
ţionalismului socialist. Dezvăluirea şi cunoaşterea acestor realităţi, care În
lesnesc poporului nostru posibilitatea de a-şi făuri astăzi, sub îndrumarea 
P.C.R., propria sa soartă şi propriul său drum, constituie contribuţia de 
seamă pe care istoria o of eră pentru educarea comunistă a tineretului. 

Cea mai convingătoare demonstraţie a rolului educativ al istoriei apar
ţine secretarului general al P.C.R., preşedintele R. S. România, care sinte
tizează În termeni lămuritori problema : „Studiul istoriei va trebui să devină 
în şcoala noastră un facror esenţial de educaţie patriotică a tinerelor gene
raţii, de dezvoltare a sentimentelor de răspundere faţă de soarta naţiunii 
noastre socialiste, a hotărîrii ferme a tuturor tinerilor de a-şi Închina toată 
energia, elanul, puterea de muncă şi chiar viaţa, dacă va fi necesar, înflo
ririi şi apărării patriei, salvgardării libertăţii, suveranităţii şi integrităţii te
ritoriale, cuceririlor revoluţionare, socialiste a poporului". 

* 
La capătul acestor consideraţii cu pnv1re la rolul istoriei În educaţia 

comunistă a tineretului se poate afirma că societatea contemporană, cu toată 
hipertrofia unei civilizaţii tehnico-ştiinţifice extrem de valoroase, n-a redus 
substanţial prezenţa istoriei din conştiinţa colectivă. E foarte adevărat, însă, 
că pentru a-şi asigura şi a-şi spori rolul, istoria e obligată să ţină seama, să 
se adapteze şi să răspundă condiţiilor şi comandamentelor unei societăţi în 
avînt impetuos spre viitor, ale cărei mijloace de progres se revoluţionează 
şi se accelerează În ritm aproape incredibil. Degajată de răspunderile ce se 
atribuiau În trecut erorilor sale de concepţie şi educaţie, istoria îşi poate 
şi-şi va menţine rolul de judecător al lumii contemporane şi va continua să 
fie, de asemenea, unul din cele mai importante şi eficiente mijloace de edu-
caţie comunistă a tineretului. · 
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